

全程8公里免费试乘 无方向盘无驾驶座 青岛机场开来 无人驾驶巴士

“胶州巴士提醒您即将到达目的地,请乘客带好随身物品准备下车!”伴随着温馨的提示声,一辆银色的小巴稳稳停在车站,车上没有方向盘、驾驶座,没有油门踏板、后视镜……传统车辆的驾驶系统在车厢里踪影全无。这就是近日在青岛胶东临空经济示范区开启试运行的自动驾驶“文远小巴 Robobus”。试运行期间,“文远小巴 Robobus”在青岛胶东国际机场航站楼与空港食集之间进行微循环公交接驳服务。



“文远小巴 Robobus”即将离站。

行驶全靠传感器

不远处的路口红灯亮起,前方车辆开始减速,行驶中的“文远小巴 Robobus”也开始减速,慢慢停在距离前车几米远处。记者了解到,“文远小巴 Robobus”完全依靠各种传感器行驶,360度无盲区感知周围路况,最远检测距离达200米,依靠AI算法自主做出分析和判断,能够处理各种复杂城市交通路况,顺畅实现无人驾驶。

“文远小巴 Robobus”车长5.5米、宽2.3米、高2.6米,能容纳8—10名乘客,平均时速为35—37公里/小时,最高时速约40公里/小时,目前在青岛胶东国际机场航站楼与空港食集之间进行微循环公交接驳服务。

车辆虽然不大,但因为没有了驾驶室占据空间,车内显得特别宽敞,车窗干净整洁,坐在车上视野开阔,感觉特别通透。

车内配备了三块显示屏,实时显示行驶路线、到站情况、实时路况等信息。“车里还有空调,可以根据环境调节温度,该凉的时候凉,该热的时候热。”前些天乘坐过“文远小巴 Robobus”的机场工作人员小鹏对此赞不绝口,“刹车的时候也挺平稳,乘坐体验很棒!”

随车配备安全员

记者了解到,自动驾驶小巴项目由青岛上合临空控股集团、胶州巴士公司和广州文远知行联合打造。胶州巴士公司工作人员告诉记者,为确保行车安全,乘客上车后需系安全带,而且每辆车上都随车配备一名安全员,负责乘客引导、安全保障等工作。

目前,自动驾驶小巴试运行路线为“美食城—机场”路线,全长约8公里。途经路段有金航七路、航平路、航空路、航平一路、金航六路、金航路、航安路,设置了美食城站、君廷酒店站、胶东机场信息中心站、青岛空管站胶东业务区等4个站点。

市民可前往“青岛空港食集”美食城站免费试乘,体验完整环线。

“文远小巴 Robobus”开行时间:10:30—13:30,16:30—17:30。每半小时一班车。



后窗视野非常宽广。

/ 新闻延伸 / 智能网联先行示范区获批

智能网联技术是当今科技领域的前沿技术,智能网联汽车产业是未来的发展方向之一,涵盖了汽车制造、人工智能、通信技术等多个领域。今年11月21日,在青岛市智能网联联席工作小组、胶州市科工信局、胶州市招促中心、上合临空控股集团通力合作下,山东省第一个有项目落地并实际运营的“胶州市智能网联先行示范区”获批。示范区覆盖面积500平方公里,为山东省内当前最大的智能网联先行示范区,对在青岛、山东乃至整个北方地区应用推广智能网联产品具有十分重要的意义。

今年11月21日,青岛市智能网联汽车道路测试与示范应用联席工作小组正式复函,同意胶州市申请智能网联汽车道路测试与示范应用先行示范区,物理实施范围东至桃源河、青岛机场高速、上合大道,西至沈海高速,北至青银高速,南至东西大道、湘江路、韶海路,为“自动驾驶小巴”的快速接入打下良好基础。

在此基础上,上合临空控股集团将配合各级主管部门,将胶州打造为智能网联产品的标杆,为上合组织



显示屏显示行驶状态和行驶轨迹。

和共建“一带一路”国家持续输出自动驾驶中国方案。胶州市智能网联汽车道路测试与示范应用先行示范区,将根据实际运营情况与市民出行需求拓展新路线,相关工作正在有序推进中,继续为产业发展注入强劲动力,为市民生产、生活带来全新体验。

观海新闻/青岛早报首席记者 魏妮邦 通讯员 代珍武 摄影报道

早报12月19日讯 青岛地铁15号线建设迎来新的进展,12月19日,随着重达103吨的顶板构件缓缓落下,我国北方首座全桩撑体系大分块坦拱形式装配式地铁车站——青岛地铁15号线四方厂站正式启动拼装。

15号线四方厂站是青岛首座全桩撑体系大分块坦拱形式装配式地铁车站,与之前传统桩锚体系装配式车站相比,全桩撑体系能够更好地克服碎裂岩不良地质和地下水充沛等施工难题;同时,相较于之前顶板由两块构件拼装而成的高拱形式装配式车站,大分块坦拱形式装配式车站可实现基坑开挖深度减少1米、顶板构件数量减少50%的效果,具备施工过程更安全、成本开支更节约、拼装速度更高效等优势。

四方厂站主体结构长274米,其中装配段长206米,共计103环,最大构件重约103吨。为确保装配式施工安全质量,配备了160吨智能龙门吊,与高低腿自由跨撑拼装台车配合,可实现百吨级构件2毫米的安装精度。坦拱高拱两用的装配式拼装台车,解决了大体积、大重量、长条状、高强度的混凝土预制构件在运输、吊装、拼装方面的技术难题,具有自动化、数字化、智能化

拼装百吨大“积木” 误差不到2毫米

北方首座全桩撑体系坦拱形式装配式车站在青岛地铁15号线启动拼装

的特征。同时,在施工图设计、方案研究、场地规划、工序交底、进度管理等方面广泛应用BIM正向设计、三维建模、施工动画模拟等技术手段,有效保证了构件拼装精度及大型构件的吊装安全。

相较于传统现浇工艺,四方厂站采用的装配式技术,可实现结构不渗不漏,工程质量更优;无大量模板脚手架安拆、钢筋绑扎焊接等环节,减少约80%现场作业人员,施工过程更安全;机械化施工程度高、噪音和粉尘污染明显减少、综合碳排放减少约19.6%,建造更绿色;在总体工期上可节省4至6个月,有效提高建筑质量及效率。

地铁15号线一期工程起于下王埠站,止于四方厂站,全长约30.8公里,设有车站17个。建成后极大缓解黑龙江路沿线的交通压力,促进青岛主城区一体化发展。
(观海新闻/青岛早报首席记者 魏妮邦)



103吨大分块坦拱顶板构件进行吊装作业。青岛地铁供图